Aufgabe 5 (2+1+4+2+2=11 Punkte)

Kuh Thekla und Kuh Elma waren beide an Weidefieber erkrankt. Beide wurden mit Pastofebril
behandelt, und beide wurden daraufhin wieder gesund.

Wir bezeichnen mit p die (unbekannte) Wahrscheinlichkeit dafur, dass eine, an Weidefieber erkrankte
und mit Pastofebril behandelte, Kuh gesund wird. Um abzuschatzen, wie gro8 p mindestens ist,
bestimmen wir ein einseitiges 95%-Vertrauensintervall fur p. Gehen Sie dazu wie folgt vor:

» Testen Sie HO : p = p0 gegen HA : p > p0.

* Wahlen Sie als Teststatistik X die Anzahl der wieder gesund gewordenen Kuhe in unserer (zugegebenermalien
kleinen) Stichprobe.

a) Wie ist X unter HO verteilt?

b) Was ist der beobachtete Wert der Teststatistik?

c) Bestimmen Sie den p-Wert des Tests.

d) Fur welche pO ist der p-Wert 5%?

e) Geben Sie das gesuchte 95%-Vertrauensintervall fir p an.
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Aufgabe 3 (2+2=4 Punkte)
Das Verwerfungskriterium fur einen beidseitigen t-Test mit 17 Freiheitsgraden auf dem Signifikanzniveau

= 4% lautet

[T| > 2,22

Das Verwerfungskriterium fur einen rechtsseitigen t-Test mit 17 Freiheitsgraden auf dem Signifikanzniveau
= 4% lautet

> 1,86 .

Geben Sie jeweils das Verwerfungskriterium fur einen

a) beidseitigen t-Test auf Signifikanznivea = 8%,

b) linksseitigen t-Test auf Signifikanzniv Y = 2%,

mit 17 Freiheitsgraden an.
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CO x = {5, 20, 14, 18, 15, 12, 10, 18}
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c) (iv) FUhren Sie nun auch einen Vorzeichen-Test durch,
d.h. wahlen Sie als Teststatistik T := #{Wurfelergebniss€  10}.
Geben Sie den beobachteten Wert der Teststatistik an. (1 Punkte)
Bestimmen Sie den Verwerfungsbereich (gemals Faustregelt). (3 Punkte)
Wie entscheidet der Test? (1 Punkt)
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